

## ЗАЩИТА НА БЪЛГАРСКАТА ПРИРОДА.

Когато празнуваме деня на земята не бива да забравиме и българската природа. Надземните и подземни богатства, които тя ни дава и може да ни дава в бъдеще, са от първостепенно значение за стопанското изграждане на страната. Нашето горско богатство, ловното, рибно, билково и пр. богатства са източник на суровини, ~~и~~ чрез използването на които ще се подобрява битата на народа. Но това използване трябва да става не с оглед на лични и временни интереси, а с оглед на общонационалните интереси и на бъдещето.

Природата ни създава естествената обстановка, с която сме исторически свързани, в сред която живеем, трудим се и отпочиваме. В сред нея ще строим нашите летовища, почивни домове и лагери, където трудещите си и младежите ще намират закрепване на здравето и силите си за нови творчески подвизи. В интерес на народното здраве е да запазим свежестта на природата в близост ~~и~~ ~~и~~ със селищата и предприятията.

Нашата земя е малка по пространство, но има твърде разнообразна, интересна и красива природа. Природните хубости са национално богатство, което не може да се създаде или да се купи с никакви средства и което ние сме длъжни да запазим за идните поколения. Това се отнася не само до красиви и любопитни образувания на мъртвата природа, като пещери с техните кристални и варовикови украшения, земни пирамиди, "побити" камъни, величествени скали, естествени мостове, каменни реки, водопади, езера и др. п., но също така и до живи обекти или групи от такива, които представляват интерес от научно, естетично или стопанско гледище. — стари многовековни дървета, редки растения, застрашени от изчезване или полезни за земеделието животни, кътове жива природа, незасегнати от влиянието на човека и пр. Всички тези обекти трябва да се запазят като природни паметници. Те се намират в пряка връзка и с развитието на стопанския туризъм у нас.

Движението за защита на природата у нас печели все повече сторонници. Българският народен съюз за защита на природата, основан преди близо 20 години, след 9 септември 1944 г. активизира и постави на нови основи своята дейност: от една тясно академична организация той е на път да се превърне в широко народен съюз със свои клонове във всички по-големи селища на страната. Този съюз обединява редица съюзи и научни организации, които имат някаква връзка с природата. По негово настояване в миналото е създаден закон за защита на природата, по силата на който са обявени за защитени Народният парк Витоша и още десетина резервата. Сега се правят постъпки за вписване в новата републиканска конституция на нарочен текст — "Държавата полага грижи за опазване на природните източници и ценности". Съществуват и редица други закони, които целят запазването на природните ресурси — Законите за горите, за лова, за риболова, за лечебните растения и др. Но тези закони никога не ще могат да постигнат целта си, ако не се подкрепят от широка разяснителна работа в сред народа. Що

с тази задача се нагърбват БНСЗП и неговите клонове по места - дружествата за опознаване и защита на природата. Те ще работят за опазване и възстановяване на природните източници и ценности, като чрез това ще допринасят за изпълнението на народостопанския план. Те ще съдействуват на държавните органи в борбата им срещу хищническото и безогледно използване на природните богатства, което за голямо съжаление продължава да се проявява и до сега.

Правителството на Отечествения фронт дава пълната си подкрепа на природозащитното движение, особено в лицето на г. г. Министрите на земеделието и на Информацията и изкуствата. Това е гаранция, че и у нас това високо културно движение скоро ще отбележи успехи, на които то се радва във всички напреднали страни, начело със СССР, САЩ, Швейцария, Полша и др.

Идеята за защита на природата има до голяма степен международен характер. През м. юли т. г. в Швейцария се състоя учредителен конгрес за образуване на Международен съюз за защита на природата, който ще работи под покровителството на ООН. България бе представена с двама делегати и се нареди като равноправен член между другите народи първа от всички Балкански страни.

Днес, в дни на всенароден подем и огромно строителство, което ще промени облика на нашата ~~хубава~~ земя, нека мислим и за хубавата българска природа, за нейното опазване и най-разумно използване.

Д-р К. Попов  
Секретар на БНСЗП